

УДК 930.85

ПРАВЛЕНИЕ ДИНАСТИИ РЮРИКОВИЧЕЙ

В.С. Климин, студент гр. БЭс-201, 1курс
Научный руководитель: Ковалевский С.А., д.и.н., доцент
Кузбасский государственный технический
университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Рюриковичи – первейшая династия, которая управляла Русью более семи веков. История России «тонкой нитью» взаимосвязана с историческими событиями этого царского княжества. Многие великие деятели из великокняжеского рода внесли весомый вклад в развитие всех сфер жизни общества, в связи с тем, что среди них были как правители, так и полководцы, а также поэты, общественные активисты и святые.

Начало рода Рюриковичей положил новгородский князь IX века Рюрик. В IX веке славянские и финские племена оплачивали пошлину пришлым заморским варягам. Изгнание варягов они смогли совершить в 862 году, после чего внутри племен разразились конфликты, для решения таковых вожаки каждого племени договорились призвать князя со стороны. Такое призвание на правление Рюрика с его братьями-варягами Синеусом и Трувором принято считать основой русской государственности.

По прошествии двух лет после кончины братьев Новгородский князь Рюрик стал единоличным правителем.

Смерть Рюрика пришла на 879 год. После чего к правлению пришел его родственник Олег, который также должен был проявлять заботу о сыне предшественника Игоре.

Период конца X начала XI веков был ознаменован завладением Рюриковичами землями восточных славян. Ими было присвоено право царствовать в городах русских. Представители династии сохраняли его, не забывая о едином происхождении и зовя себя «братьями» и к концу XII века. Однако, к середине XII века на Руси произошло разделение земель. Наряду с этим выделились в отдельные ветви династии Рюриковичей — Ольговичи, Мономаховичи, Всеславичи и другие.

Во времена нашествия татаро-монгол часть Рюриковичей стала боярами и родоначальниками таких княжеских родов как Одоевские, Волконские, Долгоруковы, Оболенские, Барятинские и других.

К Рюриковичам принадлежали и Московские князья, из родовой ветви которых происходили первые цари русские - Иван IV Грозный и его сын Федор Иванович. Они были потомками великого князя Владимирского Всеволода Большое Гнездо.

Олегом были налажены тесные связи с Византией. Именно он провозгласил Киев «Матерью городов русских». После кончины Олега

киевским князем стал Игорь, который тоже внес большой вклад в развитие Руси, но на его счету были и военные неудачи. Погиб он при сборе дани с древлян, которые посчитали ее чрезмерной. Жена Игоря впоследствии уничтожила город древлян Искоростень, послав туда птиц с привязанными, к их лапкам подожженным трупом, тем самым отомстив за мужа.

На то время пока подрастали малолетние сыновья Игоря — Глеб и Святослав, правительницей земель была их мать Ольга. Повзрослев, к правлению пришел старший сын Игоря и Ольги — Святослав. Большая часть его жизни прошла в военных походах. Он был знаком русской истории, как замечательный полководец.

В очередном военном сражении Святослав погиб и его место на троне занял Ярополк. Ярополк убил собственного брата Олега, но его срок правления был очень мал. Ярополк был свергнут Владимиром. Князь Владимир покорил Полоцк и женился на невесте Ярополка Рогнеде. Но прежде чем жениться на Рогнеде ему пришлось покончить с семьей Рогнеды. После чего Владимир направился в Киев для осуществления мирных переговоров с Ярополком. Но на самом деле Владимир преследовал цель убить брата, заманив его в ловушку. После чего Владимир стал властителем всех русских земель. В истории Владимир заполнился как креститель Руси. После смерти Владимира за трон боролись четыре человека, и победу одержал сын Владимира Святополк, который убил всех своих родственников. После вступления на трон Святослава в народе ему дали прозвище Окаянный. Но правил он не долго, его сверг Ярослав Мудрый.

Для того, чтобы наладить отношения с Европой, Ярослав Мудрый вступил в брак со шведской принцессой Ингигердой. Также он женил и выдал замуж своих детей за представителей европейских королевских династий. Его дочери стали королевами Швеции и Франции. За время своего правления Ярослав Мудрый прославился своей мудростью и завещал потомкам не вести междоусобных войн.

Его сыновья Изяслав, Всеволод, Святослав вступали в большое количество монарших браков, что привело к образованию множества ветвей княжеского рода: Изяславичи, Ростиславичи, Изяславичи Туровские, Святославичи, Мономаховичи.

Главой рода Изяславичей был сын Владимира и Рогнеды — Изяслав. Легенды гласят, что Рогнеда, прибегала к попытке нанести месть мужу за жестокую расправу над ее близкими и за то, что он насильно заставил ее выйти за него замуж, и заколоть его ножом, но в этот момент Владимир проснулся и в гневе хотел убить ее саму. Но во спасение ее рядом оказался маленький Изяслав, который заступился за маму. Вследствие чего Рогнеда и ее сын были сосланы в Полоцк.

Сын Владимира Ростислав явился основателем выделившейся крупной княжеской ветви семьи Рюриковичей и претендентом на вступление на престол. Он был успешен в своих воинских походах и в связи с чем возглавил Тьмутаракань. Также его сыновья Володарь, Василько и Рюрик были умелыми воинами.

От сына Ярослава Мудрого Изяслава началась ветвь Изяславичей Туровских. Изяслав был князем в Турове, но с течением времени он покинул родные земли, так как в борьбе ими завладел Владимир Мономах. И только по прошествии многих лет данные земли возвратил Юрий, который являлся далеким потомком Изяслава.

В борьбе за власть Святославичи - сыновья Святослава не могли победить своих дядей Изяслава и Всеволода.

Род Мономаховичей взял свое начало от наследника Владимира Мономаха - Всеволода. Юрий Долгорукий был из рода Мономаховичей и являлся «Собирателем земель русских».

Величайшая династия Рюриковичей выделялась широтой географии рода. Так, например, у Юрия Долгорукова было 14 детей и это было острой проблемой при решении права наследия.

Также к великим Рюриковичам относят: Ивана Калиту, Александра Невского, Дмитрия Донского.

Окончательным царем из династии Рюриковичей по прямой линии был Федор Иоаннович, который являлся, сыном Ивана Грозного. Он скончался в 1598 г. бездетным. Кроме того, отметим, что царь Василий Шуйский, который правил в 1606-1610 гг. был тоже из рода Рюриковичей.

В 1613 г. земским собором на царствование был провозглашен Михаил Федорович, и это положило начало правлению династии Романовых. Правление Рюриковичей было окончено.

Список литературы:

1. Ананьев, А. А. Призвание Рюриковичей, или Тысячелетняя загадка России / А. А. Ананьев. – Москва, 2019. – 230 с.
2. Буровский, А. М. Рюриковичи: Собиратели Земли Русской / А. М. Буровский. – Москва, 2018. - 384 с.
3. Пчелов, Е. В. Рюриковичи. История династии / Е. В. Пчелов. – Москва, 2017. – 201 с.
4. Соловьёв, С. М. История России с древнейших времен / С. М. Соловьёв. – Москва, 2018. - 357 с.
5. Дейниченко, П. Г. Эпоха Рюриковичей. От древних князей до Ивана Грозного / П. Г. Дейниченко. – Москва, 2018. – 130 с.